

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Заря коммунизма

Орган Ижморского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся
Кемеровской области

Год издания 88-й Среда 10 ноября 1976 года 134 (4083) Цена 2 коп.

ПОБЕДНОЙ ПОСТУПЬЮ ОКТЯБРЯ—К КОММУНИЗМУ!

Военный парад и демонстрация трудящихся на Красной площади

Празднование 59-й годовщины Великого Октября проходит под действием решений октябрьского Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, определивших эффективную тактику дальнейшего социально-экономического развития страны. Принят план на десятую пятилетку—пятилетку грандиозных масштабов и больших возможностей. Ее отличают самые высокие за всю историю нашей страны абсолютные приоритеты важнейших показателей развития народного хозяйства. За пять лет производство продукции промышленности возрастет на 36 процентов, продукции сельского хозяйства—на 16 процентов. В народное хозяйство будет вложено более 621 миллиарда рублей.

Стрелки часов Спасской башни приближаются к десяти. Над площадью мотучей волной прокатывается овация; гремят аплодисменты, звучит «ура!», слышатся возгласы: «Слава КПСС!», «Ленинскому Центральному Комитету Коммунистической партии—Слава! Слава! Слава!». Это москвичи и гости столицы сердечно приветствуют руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

На трибуну Мавзолея поднимаются товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громуко, А. И. Кириленко, А. Н. Косягин, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мазуров, А. Я. Цельше, Н. В. Подгорный, М. А. Суслов, Н. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, И. В. Капитонов, В. И. Долгих, К. Ф. Катунев, М. В. Зиминин, К. У. Черненко, Я. П. Рябов.

Здесь же, на Мавзолее, Маршалы Советского Союза, маршалы родов войск, генералы и ад-

миралы Советской Армии и Военно-Морского Флота. Десять часов утра. Из Спасских ворот на открытой машине выезжает член Политбюро ЦК КПСС, Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов. Навстречу движется машина с командующими парадом. Приняв рапорт командующего войсками ордена Ленина Московского военного округа генерал-полковника В. Л. Говорова, министр обороны СССР обезжимает войска, поздравляет их с праздником. Войны отвечают мощным «ура!».

Объезд войск завершен, Министр обороны СССР поднимается на трибуну Мавзолея и произносит речь.

Над площадью волнами про��ается троекратное «Ура!». Гремят залпы артиллерийского салюта. Сводный военный оркестр исполняет Гимн Советского Союза.

Начинается торжественный марш войск.

По Красной площади проходят колонны слушателей военных академий. Эти офицеры избрали профессию командира и воспитателя молодых воинов. В любую минуту они готовы по приказу Коммунистической партии выступить на защиту Родины, интересов социалистического содружества.

Начинается марш боевой техники. На бронетранспортерах движутся подразделения гвардейской мотострелковой Таманской дивизии имени М. И. Калинина. Славный боевой путь прошло это соединение. Полки и подразделения дивизии сражались на многих участках фронта и всю боевые задачи выполнили погвардейски.

Вслед за артиллерией на пло-

щади появляются серебристые установки ракетных войск ПВО.

Военный парад заканчивается торжественным маршем тысячного сводного оркестра.

И вот над Красной площадью занимается заря знамен. Поют фанфары. Их праздничному звуку отвечает как бы сама история. Над колонией знаменосцев сияет огнями иллюминации историческая дата—1917. На головной машине портрет В. И. Ленина. По красочному коридору движется силуэт легендарного крейсера «Аврора», увенчанный стягами и лозунгами Октябрьской революции: «Вся власть Советам!», «Мир народам!», «Земля крестьянам!».

Октябрю рапортует столица. «Девиз москвичей—от образовых предприятий, организаций, микрорайонов—к образцовому коммунистическому городу!».

Начинается праздничная демонстрация. На Красную площадь накатывается кумач знамен.

На марше—гигант промышленности Москвы, автомобильный завод имени И. А. Лихачева. Четыре тысячи передовиков и новаторов производства, победителей предоктябрьского соревнования представляют здесь славный коллектив предприятия.

(Окончание на 2-й стр.)

СОВЕТСКИЙ НАРОД ТОРЖЕСТВЕННО ОТМЕТИЛ 59-Ю ГОДОВЩИНУ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ, ОТКРЫВШЕГО НОВУЮ ЭПОХУ В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА. ПРАЗДНИК ВЫЛИЛСЯ В ЯРКУЮ ДЕМОНСТРАЦИЮ НЕРУШИМОЙ СПЛОЧЕННОСТИ НАРОДА ВОКРУГ ЛЕНИНСКОЙ ПАРТИИ, ЕДИНОДУШНОЙ ПОДДЕРЖКИ ЕЕ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ, СТРЕМЛЕНИЯ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ УСПЕШНО ПРЕТВОРИТЬ В ЖИЗНЬ РЕШЕНИЯ ХХV СЪЕЗДА КПСС, ПЛАНЫ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ.

ТОРЖЕСТВА В РАЙОННОМ ЦЕНТРЕ

«Слава партии, слава народу!». У них такой же лозунг: «Учиться на «4» и «5»!

Идет колонна автотранспортного предприятия. Это хозяйство в предоктябрьском социалистическом соревновании, можно сказать, заняло первое место среди промышленных предприятий нашего района. Ее возглавляет директор предприятия А. М. Попов. Красочно и содержательно оформлена колонна этого предприятия.

Среди лучших людей предприятия идут шоферы Анатолий Сухоруков, слесарь Михаил Гарнов, диспетчер Александр Аданин и другие.

Далее следует передовое предприятие нашего района—Ижморский лесхоз. Это хозяйство успешно выполняет план первого года десятой пятилетки.

Идут представители районного объединения «Сельхозтехника». Коллектив достойно встречает Великий Октябрь. В их адрес прислан телеграмма из Москвы, где сказано, что по итогам Всероссийского соревнования за третий квартал коллективу присуждена вторая денежная премия.

Районное объединение «Сельхозтехника» план по реализации продукции выполнило на 110,4 процента.

(Окончание на 2-й стр.)



Торжественное заседание в Москве

5 ноября в Москве в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное заседание, посвященное 59-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

С докладом «Свет Великого Октября озаряет путь к коммунизму» выступил секретарь ЦК КПСС Ф. Д. Кулаков.

ОТМЕЧАЯ ПРАЗДНИК

5 ноября в Доме культуры райцентра состоялось торжественное заседание, посвященное 59-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

С докладом, посвященным Великому Октябрю, выступил

Праздничная демонстрация в районном центре.

Фото В. Звягина.

ПОБЕДНОЙ ПОСТУПЬЮ ОКТЯБРЯ—К КОММУНИЗМУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В хорошем настроении вышли на праздник стакноконструкторы завода автомобилей линий имени 50-летия СССР.

Москва вышла на первое место в мире по объему жилищно-гражданского строительства. Профессия строителя—одна из самых почетных в городе. Кто не знает имена Героев Социалистического Труда А. А. Громова, В. А. Затворницкого, Н. А. Злобина, М. А. Лазарева, Н. М. Сергачева, И. И. Тулякова, и их товарищей! Многие из них сегодня—в колоннах демонстрантов.

«Пятилетка—качество—рабочую гарантую»—с этим транспортом, уваженным государствен-

ным Знаком качества, вступают на Красную площадь труженики завода имени Владимира Ильинича.

Красная площадь рукоплещет сельскому труду, героям полей и ферм. «Хлеборобам страны—слава!», пламенеет лозунг над рядами демонстрантов Тимирязевского района. Все советские люди с большой радостью встретили сообщение о рекордном нынче сборе зерна.

59-й октябрь примечателен торжеством творческой мысли. Наука все шире и глубже проиникает в производство, становитяя непосредственной производительной силой. И это убедительно отражает сегодня Красная

площадь. В колонне Ленинградского района идут специалисты, одного из крупнейших научных учреждений столицы—всесоюзного института «Гидропроект».

Демонстрацию представителей трудящихся Москвы завершают знаменосцы.

Празднование 59-й годовщины Великого Октября стало ярким выражением единства партии и советского народа, выражением верности людей Страны Советов высоким идеалам Коммунистической партии, непоколебимой решимости успешно выполнить решения XXV съезда КПСС—сделать новый шаг по пути строительства коммунизма.

(ТАСС).

ПРАЗДНИЧНЫЙ ПРИЕМ В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ

Правительство Союза Советских Социалистических Республик 7 ноября устроило прием в Кремлевском Дворце съездов по случаю 59-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

На приеме были Генеральный секретарь ЦК Бразильской коммунистической партии Луис Карлоос Престес, Генеральный секретарь Коммунистической партии Ирландии О'Риордан, Генеральный секретарь Народной партии Панамы Рубен Да-рио Соуса Батиста, Генеральный секретарь ЦК Сирийской коммунистической партии Хадед Багдас, Первый секретарь

ЦК Коммунистической партии Уругвая Родней Арисменди, член политкомиссии ЦК Коммунистической партии Чили Володя Тейтельбойм.

На приеме были товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгоорный, М. А. Суслов, Д. Ф. Устинов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, И. В. Капитонов, В. И. Долгих, К. Ф. Катушев, М. В. Зимянин, К. У. Черненко, Я. П. Рябов.

На приеме присутствовали

члены и кандидаты в члены ЦК КПСС, члены Центральной ревизионной комиссии КПСС, ветераны партии, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, министры, военачальники, передовики промышленности и сельского хозяйства, деятели науки и культуры, летчики-космонавты, представители советской общественности, участники военного парада на Красной площади.

В зале находились также послы зарубежных государств, аккредитованные в Советском Союзе, иностранные гости, прибывшие в Москву на праздник, представители духовенства, советские и иностранные журналисты.

На приеме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

Прием прошел в теплой, сердечной обстановке.

Для участников приема был дан праздничный концерт мастеров искусств.

(ТАСС).

НАГРАДЫ КОСМОНАВТАМ

За осуществление орбитального полета на космическом корабле «Союз-23» и проявленные при этом мужество и героизм присвоено звание Героя Советского Союза с вручением орденов Ленина и медали «Золотая Звезда» летчику-космонавту тов. Зудову Вячеславу Дмитриевичу и летчику-космонавту тов. Рождественскому Валерию Ильичу.



Праздничная демонстрация в райцентре.

Фото В. Звягина

ТОРЖЕСТВА В РАЙОННОМ ЦЕНТРЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Кто бы ни шел в праздничной демонстрации—это наши советские люди. Будь то работники межколхозной строительной организации, линейного управления автодорог, пекаря, районного потребительского общества или узла связи. У всех у них одно стремление—завершить первый год десятой пятилетки высокопроизводительным трудом, досрочно выполнить план первого года десятой пятилетки.

Праздничные колонны предприятий и организаций рабоче-

го поселка были красочно оформлены. Здесь и портреты членов Политбюро Центрального Комитета КПСС, и руководителей партии и правительства во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым.

После окончания демонстрации трудящихся поселка еще раз горячо поздравил с 59-й годовщиной Великого Октября второй секретарь районного комитета партии П. В. Лукьянов.

Празднество продолжалось на улицах рабочего поселка до позднего вечера.

А. ПАКУЛИН.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ В РЕЗУЛЬТАТЕ ПРОВЕДЕНИЯ СУББОТНИКА

Совет Министров СССР принял постановление «Об использовании средств, полученных в результате проведения Всесоюзного коммунистического субботника 17 апреля 1976 г.».

Постановлением предусмотрено направить указанные средства:

в размере 97 млн. рублей—на строительство в 1977—1980 годах детских дошкольных учреждений на 70,5 тыс. мест;

в размере 124,3 млн. рублей—на строительство в 1977—1980 годах онкологических диспансеров и отделений на 3,7 тыс. коек, больниц на 3,21 тыс. коек (в том числе детских на 2,6 тыс. коек), родильных домов на 1,43 тыс. коек, и других объектов здравоохранения.

Советам Министров союзных республик, Мосгорисполкому и Ленгорисполкому поручено разработать проектно-сметную документацию на строительство указанных объектов, а также обеспечить строительство их в установленные сроки.

(ТАСС).

сил и измельчал траву, подвозил зеленую массу скоту.

Скот хорошо выглядел, был высококупитанным. Животноводы добились первенства в совхозе. Каждое животное гурта за летний период ежедневно прибавляло в весе на 950 граммов, что намного больше задания.

Откормплощадка простого типа дает большой экономический эффект. В. И. Ануфриева постоянно борется за высокие привесы.

А. ПЕТРОВ,
председатель
рабочкома совхоза.

Сегодня—День советской милиции

МУЖЕСТВО, ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

59 лет насчитывает история милиции, и все эти годы ее работники показывали образцы отваги и храбрости. Мужественным и самоотверженным исполнением своего служебного долга милиция заслужила признательность и уважение трудающихся нашей страны.

Только в прошлом году почти 400 сотрудников органов МВД были удостоены высоких наград Родины. За мужество и отвагу, проявленные при задержании опасных преступников, получили ордена Красной Звезды участковый инспектор Евгений Гора с Украины, инспекторы уголовного розыска Норик Мукоян из Армении и Манур Нагаджев из Узбекистана, милиционер Иван Филиппов из Новгородской области. Все они достойно представляют молодое поколение, которое пришло за последние годы в милицию по рекомендации партийных, комсомольских организаций и коллективов трудающих.

С приходом этого пополнения изменился облик советского милиционера. Среди офицеров милиции—97 процентов с высшим и средним специальным образованием, две трети рядовых и младших командиров имеют среднее образование. А в целом наша милиция сегодня—это тысячи высококвалифицированных специалистов уголовного розыска, аппаратов БХСС, следствия, патрульно-постовой службы. В их распоряжении—новейшие достижения науки и техники, современная оперативно-техническая аппаратура, средства

связи, специальный авто-мототранспорт, в том числе и автомобили-лаборатории.

Создана и продолжает развиваться единая служба профилактики правонарушений, которая решает задачу объединения сил органов внутренних дел и общественности для предотвращения правонарушений. В городах, районах, колхозах и совхозах успешно действуют советы профилактики, которые ведут большую воспитательную работу среди трудающихся. Большую роль играют опорные пункты охраны порядка.

Работники милиции находятся в тесном общении с населением. Зачастую они становятся невольными участниками сложных жизненных ситуаций. И здесь опыт, знания, тактичность и в то же время твердость помогают находить правильные решения. Все эти качества присущи стражу общественного порядка. Было бы совсем неправильно думать, что полюбившийся многим «сельский детектив» Анискин—это только литературный герой. Сотни таких участковых инспекторов, найдя подход к своим землякам, зная их характеры и заботы, заслужили этим уважение односельчан.

Авторитет такого милиционера—это авторитет всей милиции. Благодаря этому советская милиция успешно выполняет и будет выполнять задачи, поставленные партией перед органами внутренних дел страны.

Б. СЕРОВ,
корр. ТАСС.



УЛЬЯНОВСК. Беспокойная служба у инспектора дорожного надзора ГАИ при Ульяновском облисполкоме коммуниста Николая Михайловича Пустобаева. Днем и ночью несет он со своими товарищами службу, целью которой является достижение безаварийной работы транспорта, охрана благополучия и здоровья людей.

Н. М. Пустобаев—отличник советской милиции. Он—лучший инспектор дорожного надзора области.

НА СНИМКЕ: Н. Пустобаев проводит занятия по правилам дорожного движения в школе № 1 города Ульяновска.

(Фотохроника ТАСС)

ВСЕГДА НА ПОСТУ

С ЕГОДНЯ—День советской милиции. Этот праздник страна отмечает сразу же после годовщины Великого Октября. В разных городах и населенных пунктах нашей страны работают сотрудники милиции, но все они делают одно общее большое и важное дело—бдительно и самоотверженно стоят на страже правопорядка.

Органам внутренних дел в десятой пятилетке предстоит работать в условиях повышенной требовательности. Повышенные требования вытекают из дальнейшего развития нашего советского образа жизни, с обеспечением высокой дисциплины и организованности всех членов общества, из возросшей нетерпимости советских людей к любым нарушениям правил социалистического общежития. Народ предъявляет к результатам нашей работы неизмеримо высокие требования, чем несколько лет назад. Постоянно заботясь о высоком, государственном престиже органов внутренних дел, партия укрепляет их авторитет. Партия, как отметил на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, уделяла и впредь будет уделять постоянное внимание совершенствованию деятельности органов внутренних дел, которые стоят на страже советского общества, прав советских граждан. Партия высоко ценит нелегкий и почетный труд работников милиции, заботясь о том, чтобы наш состав пополнялся подготовленными, достойными кадрами.

За последние годы высоко поднят престиж органов внутренних дел в социалистическом

обществе, где борьба с правонарушениями и преступностью впервые в истории стала общепартийным, общегосударственным и общенародным делом. Это умножает наши силы, рождает высокую ответственность и обязывает к достижению более высоких результатов.

Милиционская служба—строгая служба. Задача милиции—верно служить народу, каждое действие сотрудника должно быть законным, справедливым и понятным трудающимся.

С достоинством и честью встречают свой праздник сотрудники нашего районного отдела внутренних дел райисполкома. Это участковые инспекторы, младшие лейтенанты П. Г. Власенко, В. А. Горбунов, которые на своих участках являются представителями милиции, постоянно повышают свой идеальный уровень. Много заслуг имеет и начальник спецкомендатуры капитан милиции Н. К. Синяков, который выполняет не только свои обязанности, но и является руководителем разрешительной системы, всегда внимательно выслушивает граждан, дает советы.

В повседневном труде милиции много сложного, тяжелого, требующего большого мужества, самоотверженности, доблести и героизма. И это доверие спрятывают наши сотрудники—инспектор уголовного розыс-

ка лейтенант милиции В. О. Чичинов, инспектор дорожного надзора, старший сержант милиции А. Н. Монсеев, сержант милиции В. В. Ковалев, которые повседневно встречаются с разнообразными судьбами людей.

Любовь к людям, умение разобраться в их судьбах и помочь найти правильное решение—это благороднейшие качества милиционерской профессии. Вот почему люди отдают дань уважения сотрудникам милиции за их мужество и геройство.

Этот праздник отмечает и общественность нашего района, которая своим трудом оказывает большую помощь сотрудникам милиции в раскрытии преступлений. Большая заслуга в этом добровольных народных дружин районных электрических сетей, которая постоянно принимает активное участие в дежурстве, народные дружины Ижморского лесхоза, районного объединения «Сельхозтехника», редакции газеты «Заря коммунизма» и многих других предприятий.

От души поздравляю всех сотрудников милиции с Днем советской милиции, желаю крепкого здоровья и успехов в работе.

А. ГРИГОРЕНКО,
секретарь
партийной организации
Ижморского РОВД.

филактика правонарушений, инструктаж членов добровольных народных дружин в селе Колыон и других населенных пунктах. В Колыонском сельском Совете сейчас проводится большая профилактическая работа.

Участковый инспектор Петр Григорьевич Власенко часто выступает на страницах нашей газеты, за что награжден Почетной грамотой и ценным подарком.

Редакция газеты «Заря коммунизма» от души поздравляет нашего корреспондента и желает ему многих благ в день работнико-милиции.

А. ПАКУЛИН.

НА СНИМКЕ: П. Г. Власенко.

Фото В. Звягин.

ОТЛИЧНИК МИЛИЦИИ

Петр Григорьевич Власенко родился в 1953 году в селе Большая Песчанка нашего района. После окончания Постниковой средней школы он работал кинооператором в селе Большая Песчанка Ижморского района.

В ноябре 1971 года Петр Григорьевич был призван в ряды Советской Армии, где прошел путь от рядового, ефрейтора, младшего сержанта и старшего сержанта Советской Армии.

В 1973 году Петр Григорьевич демобилизовался из рядов Советской Армии. Его пригласили работать в отдел милиции Ижм-

ского райисполкома. После окончания школы среднего и младшего начальствующего состава управления внутренних дел Кемеровского облисполкома он старшиной милиции начал службу в Ижморском отделении внутренних дел райисполкома.

Молодого милиционера направили на работу участковым инспектором в село Колыон.

Сейчас младший лейтенант милиции П. Г. Власенко готовится для поступления в Высшую школу милиции.

В этом году повысилась про-



Ночь нашла тихая, душная, запашистая. После жаркого дня она даже не оставала от близости реки. От нее доносились ровные, неторопливые шумы, словно бы кто крадется берегом. Трава, подсущенная ильским солнцем, синевато белела в ночи, и точно вздрагивала от стрекота одуревших кузнецов. Будто бы они проглядели наступление ночи и теперь неустанно рвут траву и воздух на мелкие клочки. Все казалось наваждением. Все будто говорилось, оглушить меня. Но это было, конечно. Стоило мне подумать о чем-нибудь далеком, отвлеченном, и тишина сразу же

титися к берегу, отыскать лодку, сесть в нее и плыть по этому волнистому мареву прямо в небо и доплыть до теплого солнца и там прикальти. И оттуда, с высоты, оглядеть всю землю, добрую и великую, взглянуть на речку, с ее синей-синей водой, с прибрежными зарослями и посмотреть на эти стожки. И совсем они, наверное, покажутся крохотными, игрушечными.

Лежал я на теплой земле и думал, о разном. Деревня меня всегда манила. Да и считаюсь деревенским. Родился в приозерной деревушке. А теперь какой год живу в городе.

П. ШМАКОВ.

РАССКАЗ

M A T Ъ

дарила своим величием, своей неизбранностью.

Там, где за окном опустилось солнце, не гаснет долго долго розовая, воздушно-прозрачная полоса.

Ложусь в траву навзничь и смотрю на далекое синее небо, пробитое звездами. Ничего не хочется делать. По всему телу разлилась ленивая истома. Так бывает после купания в жару. Надо мнай нудно и редко начинают попискивать комары, но я не хочу разжигать костер, и не хочу идти в палатку.

Я чувствую, как ровно и блаженно стучит в груди сердце. Мне хорошо. Такого легкого, светлого состояния я не ощущал, пожалуй, с самого давнего детства.

Но вот стали утихомириваться и кузнецы, и птицы. Только надсадно скрипел по ту сторону реки коростель. Я чувствую синий тепло земли. Удивительно теплая земля. Вслушиваюсь в тишину. И совсем тишина не тихая. Где-то всплеснула рыбешка в речке, бурчут тоеный родничок, сбегающий, видимо, серебристой ниткой к Ине. Мягкое, нежное бульканье вспаривает по-над берегом и истаивает.

Я давно мечтал провести весь отпуск вдали от цивилизации, от городской суеты, в глухом местечке на берегу Ини. И вот такое место найдено. Берег здесь высок, с чащобой тальника внизу. На другой стороне широко разбежались заливные луга. На них уже стоят островерхие стожки. И днем я долго следил, как по полю ползали трактора с волокушами и граблями. Как толстые жуки, ползали конници. Похожий на большую птицу с тяжелым клювом неустанно трудался стогометатель. На расстоянии люди виделись маленькими, казалось, что машины управляются с сеном сами по себе, без чьей-либо помощи.

Воздух сухой, трепетный, весь день струился к небу нескончаемо, и появлялось желание спус-

дься в эту землю, под большие звезды, когда будто бы и пора ложиться спать, руки ее тянулись к клубку с шерстянными нитками, и в пальцах огнисто, в свете лампы, блестали тонкие спицы. Торопилась довязать носки или рукавички.

Мать варила свеклу или тушенку, а после варки сушила, подвяливала в духовке. Все это мы уплетали за обе щеки, но через полчаса есть хотелось снова. Варила суп из крапивы, которую заготовляла с лета. Или пекла лепешки из мерзлой картошки, приберегая свежую к более поздним временам зимы.

Вспомнилось: она тяжело заболела. Врач не отходил от нее. А мы, пользуясь безнадзорностью, больше обычного проводили на улице. Детьми мы как-то меньше всего ощущаем боль...

Надо мной со свистом протянул вальдшнеп и затих в верхней части реки. Ему тут же отозвался дуплетом коростель, но уже совершенно в другом месте.

Падали звезды. И путь их был короток, но ярок. И мне думалось, что вот такой короткой были жизни моего отца, моего брата. Не хотелось мне больше военного времени. Это потеря родных и друзей. Это голод и холод. Нет, я не хочу войны...

Еще вспомнилось, что я до трех лет не ходил. Ноги были словно плети. Я только ползал. В начале тридцатых годов хороших врачей было не сыскать и днем с отнем. Мать возила меня по городам, но без пользы. И чего ей это стоило, я только сейчас смог осмыслить.

Потом ездила по бабкам.

Пришла одна знахарка. Пришла ранним утром. Была она длинная и согнутая. Походила больше на бабу Ягу, чем на знахарку. Наругалась она вволю: почему раньше не обратились к ней, запустили болезнь... И ушла. Вернулась только через три дня. Принесла с собой мешок с разнотравьем. Троек суток я лежал в этих травах, парился под тихий непонятный никому шепот бабки. Потом она навела настое на других травах. И стал отходить. Лекарственные свойства специальных трав сыграли свою роль. Я стал ходить. А как раздавалась мать, следя за моими первыми робкими шагами!..

И теперь, лежа на теплой почве земле, под большим звездным небом, отчетливо и ярко вспыхивало передо мной лицо матери, ее коричневые, с пухлыми щеками руки. И этим рукам никогда не было покоя. Сколько ни напрягал память, не мог вспомнить мать праздно проводящей время.

Даже поздними вечерами, после тяжелой работы, работы по дому, когда будто бы и пора ложиться спать, руки ее тянулись к клубку с шерстянными нитками, и в пальцах огнисто, в свете лампы, блестали тонкие спицы. Торопилась довязать носки или рукавички.

А к старости, когда годы подошли к пенсии и трудового стажа не хватало — колхоз не засчитывалась — она пошла в школьную кочегарку дорабатывать полтора года. Никакие уговоры не действовали. Не могла и представить, что всю жизнь отработала, и вдруг осталась на чем-то изживании. Пусть это будет сын или дочери. Никакой труд ей не был в тягость. А вот теперь часто хворала.

Когда я уезжал в отпуск, зашел к ней. Она лежала в постели с сухим желтым лицом, с закрытыми глазами. Я подошел к ней. Глаза открылись и губы, тонкие, сведенные полусном, задрожали в улыбке. В глазах, когда-то красивых, светилась радость.

— Я знала, что зайдешь. Ты правильно решил. В городе душно. На волю съезди. Мы ведь раньше много жили в деревне...

Я посидел у кровати и вышел потихоньку на улицу. Меня уже ждала машина.

...В думах не заметилось, как стало заниматься утро, зеленовато-молочное. Птицы пробовали свои голоса, подражавшие друг к другу, готовясь к концерту.

Совсем рядом скрипнул неутомимый коростель. Я вздрогнул. Меня всего, от кончиков пальцев до мозгов пронзила холодная и страшная мысль: я не поцеловал матер перед отъездом. А она так плоха...

Не жду полного рассвета... Через десять минут я в дороге... Я торопился... А боль в сердце не унималась...



● БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

ВЫБОРЫ В США

В соответствии с давно установленной традицией «первый вторник первого понедельника ноября», на этот раз 2 ноября 1976 года, в Соединенных Штатах состоялись очередные выборы. Переизбрали предыдущие президент, вице-президент, весь состав палаты представителей (435 членов) и одна треть сенаторов (33 места).

Особое внимание в мире привлек вопрос, кто же будет теперь и на предстоящие четыре года — хозяином белого дома, главой американской государственной администрации. И это вполне объяснимо и оправдано: президент Соединенных Штатов обладает широкими полномочиями, в том числе в определении и осуществлении внешней политики.

Выборы президента и вице-президента США являются косвенными. Население избирает выборщиков (всего их 538), а они в свою очередь должны собраться в декабре, чтобы окончательно определить, кто из претендентов достоин победы. Это, конечно, не значит, что до декабря имена победителей останутся тайной. Согласно действующим правилам, партии, получившей наибольшее число голосов избирателей в том или ином штате, достаются все места выборщиков от данного штата (при этом голоса, поданные за другие партии, просто-напросто исключаются из расчетов). Зная, кому «достались» те или иные штаты, нетрудно подсчитать, кто же из кандидатов «прошел» в конечном итоге через барьер в 270 голосов выборщиков (половина плюс один голос).

Основная борьба на выборах развернулась между представителями двух главных буржуазных партий: республиканской и демократической. Первая из них выдвинула своими кандидатами: на пост президента — нынешнего руководителя американской администрации Джеральда Форда, на пост вице-президента — сенатора Роберта Доула. Кандидатами второй были соответственно бывший губернатор штата Джорджия Джеймс Картер и сенатор Уолтер Мондейл.

Даже самый большой знаток проблем США не смог бы найти сколько-нибудь существенных различий между их политическими программами. Чтобы понять причину такого положения вещей, достаточно взглянуть на социальное происхождение тех, кто вершил судьбы современной Америки. Как явствует из доклада, опубликованного на днях в печати США, 99 процентов членов палаты представителей и сената последнего созыва — выходцы

из самых зажиточных слоев общества. 83 процента из них — банкиры, бизнесмены, адвокаты промышленных и финансовых фирм, 16 процентов — люди так называемых «свободных профессий» и только пять человек — и то с оговорками — к категории «выходцев из профсоюзов и трудового класса».

В канун дня голосования газета «Нью-Йорк таймс» опубликовала статью под характерным заголовком: «Какая разница?». В ней говорится: «Цинизм, который так часто сопутствует американским выборам, чувствуется в этом году как никогда прежде. Только и смысла: «Какая разница, кто победит? Или: «Я отказываюсь голосовать за кого-нибудь из них».

Газета отмечает, что «есть причины для того, чтобы потерять интерес к политической жизни в США. Не так давно американцы проголосовали за кандидата, обещавшего мир, и получили войну; за кандидата, выступавшего за законность и порядок, и получили преступность. Некоторые проблемы кажутся столь трудно разрешимыми, что люди сомневаются в том, что какой-бы то ни было президент может изменить создавшееся положение дел».

Этим, видимо, объясняется высокий процент избирателей не принявших участие в голосовании.

Конечно, ситуация оказалась бы совершенно иной, если бы имелись хотя бы малейшие шансы на избрание кандидата, представляющего немонополистический капитал, а людей труда, тех, кто своими руками создает богатства страны. Такой кандидат присутствовал в списках для голосования в нескольких штатах. Это был Гэс Холл — руководитель Коммунистической партии США. Но коммунисты никогда не питали иллюзий относительно возможности его победы. Они лишь используют существующие легальные возможности для того, чтобы сказать правду о заботах и нуждах трудовой Америки.

Сама избирательная система, о которой мы рассказали выше, исключает перспективу появления у руля управления страны для деятеля, который противопоставил бы себя диктатуре партии, отстаивающей интересы монополистического капитала.

Итак, выборы позади. Победил Джеймс Картер. Крупный землевладелец, бывший губернатор штата Джорджия. Однако серьезные проблемы, которые волнуют простых американцев — массовая безработица, рост цен и налогов, расовые конфликты, обременительная гонка вооружений — остаются. Смена хозяина белого дома эти проблемы, порождаемые самой капиталистической системой, не решает.

А. КРАСИКОВ,
обозреватель ТАСС.

Редактор А. С. БАШАРИН,

Пос. Ижморский, ул. Суворова, дом № 90.
Почтовый индекс 652120. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-32; заместителя редактора, ответственного секретаря — 2-72; отдела сельского хозяйства, культуры и радиоорганизатора — 2-38; типографии — 2-22.
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

ЗАХОДИТЕ.
ПИШИТЕ,
ЗВОНИТЕ,